

美財長代表奧巴馬訪京 溫家寶習近平李克強會見

溫總：妥處分歧增互信 保中美關係向前

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中國國務院總理溫家寶、國家副主席習近平、國務院副總理李克強，昨日分別會見以美國總統特別代表身份訪京的美財政部長蓋特納。溫家寶指出，雙方要從根本上確保中美關係沿着正確軌道不斷向前發展。蓋特納則表示，期待兩國關係更強勁、更有韌性。

溫家寶昨日在中南海紫光閣會見蓋特納，他指出，國際金融危機和錯綜複雜的國際形勢對中美關係是考驗，也提供了重要機遇。中方始終認為，對話比對抗好，合作比遏制好。雙方要充分照顧彼此核心利益和重大關切，不斷增進互信，妥善處理分歧，這有利於攜手應對挑戰，促進共同利益，從根本上確保中美關係沿着正確軌道不斷向前發展。

溫家寶表示，發展互惠互利的中美經濟關係對兩國和世界都很重要。雙方要本着建設性的態度，密切協商配合，盡快拿出切實可行的具體舉措，推動在貿易、投資、基礎設施、高新技術、地方合作等領域開展更加廣泛、更大規模、更加緊密、更加平衡的合作，增強市場信心，促進兩國和世界經濟持續穩定增長。

加強宏觀政策協調

習近平指出，中方願同美國擴大經濟金融合作，雙方應加強宏觀政策協調，通過平等協商解決分歧，而不是將經濟問題政治化，這有助於兩國經濟可持續增長，也有利於世界經濟早日復甦。

李克強在會見中表示，中國將加快推進經濟發展方式轉變和結構調整，在擴大開放的條件下着力擴大內需特別是消費需求，更好地保障和改善民生，保持經濟平穩較快增長，這也有利於促進世界經濟復甦。

美望增兩國關係韌性

蓋特納表示，美方積極評價中國擴大內需、推進改革開放舉措。他說，美中具有廣泛的共同利益，美方從戰略高度和更寬闊的視野看待中美關係，期待同中方繼續加強對話交流，加深了解與互信，縮小分歧，在更廣的領域尋求合作，發展更緊密的經貿合作關係，共同促進兩國經濟增長，加強在重大國際經濟問題上的合作，推動國際體系治理和中美關係不斷向前發展。

進口伊朗石油應需求

此外，輿論分析認為，蓋特納此行重點在為大選年的中美經貿關係走向定調，並試圖說服中國減少從伊朗進口石油，通過限制伊朗石油收入來制約伊政府，達到所謂「阻止其發展核武器」的目的。

對此，中國外交部發言人劉為民昨日回應稱，中國是一個發展中大國，有合理能源需求。他重申，同許多其他國家一樣，中國同伊朗保持正常、公開、透明的能源和經貿合作，這與伊核問題沒有關係，不違反聯合國安理會決議，不應受到影響。



溫家寶在中南海紫光閣會見蓋特納。新華社

溫總本周訪中東三國 將簽能源協議

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)本月14日至19日，中國國務院總理溫家寶將應邀訪問沙特、阿聯酋及卡塔爾，並出席在阿聯酋舉行的第五屆「世界未來能源峰會」開幕式及致辭。

中國外交部昨日透露，屆時中國與沙特將簽署一系列合作及能源協議，與阿聯酋簽署戰略夥伴合作關係協議。有分析認為，溫家寶此訪首要任務應該是確保中國的能源供應安全。

確保能源供應安全

中國國際問題研究基金會能源外交研究中心

主任王海運向媒體表示，「高層領導出訪中東三國，並不能排除有應急考慮的因素。」他說，「美伊關係持續緊張，霍爾木茲海峽雖然不可能完全封鎖，但能源運輸可能會受到嚴重干擾，對中國而言始終會構成衝擊，因此要走第二條路。建立良好的能源關係是維護能源安全的戰略性舉措。」

外交部副部長翟雋指出，隨着中國經濟發展需要，日後中國將需要進口更多石油，至於是由沙特或伊朗進口，全由雙方的企業決定。他同時希望，一些國家對伊朗的制裁不應影響中國的利益。



香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報導)中國社科院美國研究所經濟室主任王孜弘表示，中美貿易雙方雖存在逆差，但按目前狀況來看，美方既得利益更多，而在雙邊貿易摩擦出現時，應遵循世貿規則協商，避免經濟問題政治化。

中美貿易問題 須去政治化

王孜弘認為，美國經濟正迎來緩慢復甦。研究顯示，就製造業來看，連續兩年保持擴張，採購經理人指數、新訂單指數和生產指數等多項指標攀升至50%以上，庫存有所上升。失業率也從去年11月開始下降到8%以下，出口貿易也有所好轉。

加強磨合解問題

王孜弘認為，在中美關係方面，一方面美國存在貿易保護主義問題，另一方面雙方也存在貿易摩擦問題，去年美國關於貿易救濟立案14起，其中8起和中國有關。他說：「中國仍處於向市場經濟過渡過程，在此過程當中有一些衝突，最典型的就是人民幣匯率問題。有中國特色就會有雙方標準。所謂的雙方標準，在一定程度上，只是美方為應對中國過渡期而提出的相應對策。雙方都要加強磨合，美國在經貿問題上須去政治化。」

專家建議，隨着目前越來越多的中國企業赴美投資，希望美方能採取積極措施對中國企業來美投資提供開放、友善的環境，因為這不僅有利於促進美國經濟發展和增加就業，也有助於中美建設全面互利經貿夥伴關係。

外交部：抹黑中國換不來選票

據中新社11日電 中國外交部發言人劉為民就美國共和黨初選活動中出現的涉華負面言論，比如稱中國「偷走」了美國的就業崗位、指責中國「不尊重人權」等作出回應，指中國反對毫無事實根據的無端指責，抹黑中國換不來選票。

劉為民說：「我要強調，責難中國解決不了美國的問題，抹黑中國也換不來選票。負責任的美國政治家應該認識到中美兩國的合作符合美國自身利益，應該有眼光、有意願、有能力維護和促進平等互利的中美關係。」

勿插手西藏

另據法新社報導，對於美國早前表示嚴重關注藏民的自焚事件，劉為民稱，中國政府極重視和維護各民族基本權益，包括宗教自由；中國反對藉以宗教事務干預中國內政。



全球大選年 中國外交挑戰嚴峻

最近，美國互聯網上正瘋傳着一段熱門視頻，視頻的主角是穿着中式服裝、正角逐美國總統候選人提名的前駐華大使洪博培。視頻借洪博培年僅12歲的中國養女質疑他的「美國價值觀」，諷刺他是一名「來自滿洲里的候選人」，呼籲投票給另一候選人羅姆尼。此前，羅姆尼多次大張旗鼓地宣稱，入主白宮後第一件大事就是對華實施高關稅進口關稅。而另一名候選人金里奇則稱，若當選將聘用最具攻擊性的律師出任貿易代表，每周與中國交涉磋商。

政客對決 拿中國開刀

嘗一臠肉，而知一鑊之味，一鼎之調。新的一年裡，全球將有多達58個國家和地區，超過四分之一的聯合國成員國將換屆改選或政權更迭，聯合國五大常任理事國中，除了英國、俄、美、法三國都有大選，可謂不折不扣的全球大選年。目前，儘管各國選戰的最後結果仍然撲朔迷離，但翻看各大媒體，會發現中國話題早已成為各路政客們不斷翻炒和「亮劍」對決的熱點。中國在未來一年裡將面臨空前外部壓力與挑戰，可從競選者對一個僅僅皮膚是黃色的美國小女孩的無中生有的發難中，窺見一斑。

從目前各方面信息判斷，普京重返俄總統寶座並無太多懸念，對中國胡蘿蔔加大棒的奧巴馬應該有很大機會連任，出爾反爾的薩科齊面臨的挑戰也不算太大，中長期這些主要大國的對華外交政策總體維持穩定發展。但短期來看，一系列國家和地區的選舉疊加在一起，一定會使得新一年的國際政治充滿不確定性，而最高決策機構和舵手的大洗牌，必然會令原本

就不平靜的世界形勢頻起波瀾。

事實上，每逢一些主要大國舉行大選，中國常常都會被無辜累及，淪為這些國家大選爭奪戰中的擋箭牌與替罪羊，特別是在歐美，競選者們為奪功過強轉嫁矛盾，早已習慣拿中國開刀，祭出所謂台灣問題、涉藏涉疆問題和貿易不平衡、人民幣匯率、人權、宗教、民主等問題，要求對華採取強硬措施，並進而殃及中國與選舉國關係。

危機四伏 慎防淪人質

目前，美債歐債危機持續蔓延拖累全球，外界普遍預期今年全球經濟形勢不容樂觀，甚至有可能再度陷入衰退。政治與經濟振盪周期疊加，振幅加劇，負面效應必然放大。在這種大背景下，中國特別要警惕涉華問題被政治化、情緒化的危險，防止對華關係淪為一些國家國內政治的「人質」。

當然，現代社會絕大多數國家早已不再是單槍匹馬的人治時代，雙邊關係的多重基石令到領導人正當更迭一般不會過多影響兩國關係。更為重要的是，在躍升為世界第二大經濟體，成為公認的世界經濟穩定之錨的今天，中國在國際上的地位和作用更加為各方所倚重，對華關係在各國愈益重要，中國全球影響力不斷上升。所以，在全球大選之年，只要有針對性地打好手中的經濟、政治、文化和國際、地區牌，增進互信，拓展合作，妥善處理好敏感問題與矛盾分歧，中國就能化危為機，步入湖平兩岸闊的新境界。



香港文匯報記者 葛沖



數千名華人在意大利首都羅馬遊行集會，悼念4日在搶劫槍擊案中遇害的中國僑民周拯及他的女兒周詩雅，呼籲意大利當局進一步改善社會治安。新華社

新聞簡訊

「瓦良格」空勤上艦 艦載機或將試飛

香港文匯報訊 據人民網報道，一段據稱是中國首艘航母「瓦良格」號的視頻在網絡上流傳，分析指航母艦載機可能在不久後進行試飛。根據視頻畫面，身穿紅、白、藍等多種顏色制服的海軍人員在「瓦良格」號甲板上集會，制服類似美國艦載航空兵服務保障人員的馬甲。這些海軍很有可能是「瓦良格」號上的空勤人員，說明航母艦載機可能在不久後試飛。



中國航母空勤人員身着美式馬甲。網上圖片

報道指，為減輕管理和指揮工作壓力，美國航母戰鬥部隊的官兵們都根據其任務分工，穿戴不同顏色的工作帽和

張明升任外交部部長助理

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)原任中國外交部辦公廳主任的張明，日前升任外交部部長助理。10日下午，張明首次以部長助理身份主持第九次駐外使節任職宣誓儀式並宣佈任職決定。此外，現任中國駐菲律賓大使劉建超、駐印尼大使章啟月等近日都已向駐在國高層辭行，預料將被委任其他新的重要職務。

公開資料顯示，張明工作履歷豐富，不僅在外交部機關工作多年，也有駐外經歷。在出任部長助理前，他擔任外交部辦公廳主任，負責協調部內業務工作，及機關、駐外外交機構信息化管理工作，並承擔協調處置涉外突發事件工作。目前，外交部主要官員共有14人，除部長楊潔篪外，還有7位副部長，6位部長助理。

韓控華船長殺人 中方望妥善處理

香港文匯報訊 據《環球時報》援引韓聯社報道，韓國仁川地方檢察廳公安部10日以殺人罪起訴去年12月12日在黃海水域違規捕撈、涉嫌刺死韓國海警的中國漁船「魯文漁」號船長程大偉(42歲)。

此外，該船的另外8名船員和據稱在取締活動中故意衝撞「魯文漁」號的中國「遼葫漁」船長劉某(31歲)也被以「特殊妨礙公務罪」提起訴訟。此前，有韓國媒體報道稱，中國船長承認

「失手殺死韓國海警」。

中國外交部發言人回應媒體說，這是一宗偶發個案。中方將同韓方繼續保持溝通，希望韓方妥善處理此事，保障中國公民的合法權益。